



# 滨城区检察院缘何办出全国全省“精品案件”

滨州日报/滨州网记者 郭刚 通讯员 张晓辉 周云

## 推进阳光检察 服务滨城发展

近日,滨城区检察院办理的王某某羁押必要性审查案,被山东省人民检察院表彰为“全省羁押必要性审查精品案件”。这是该院继2016年办理的李某某羁押必要性审查案被最高检评为“全国羁押必要性审查精品案件”后,再次在该领域获得殊荣。

据了解,该院实施“三步走”战略,“内合外联”畅通工作渠道,“344”提升办案质效,“三大机制”强化审查,多管齐下,扎实开展羁押必要性审查工作。

### “内合外联”畅通工作渠道

内部协调,形成合力。强化与院内侦查、公诉、案管等部门的沟通,及

时掌握有关案件在审查逮捕、捕后侦查、审查起诉阶段的办理情况,实现信息互通、资源共享,形成捕后羁押必要性审查部门联动机制。

外部沟通,拓宽信息。强化与公安、法院、看守所的沟通和配合,及时了解案件动态和诉讼环节变化。2017年,该院对在押人员李某某进行羁押必要性审查中,发现其患有腔隙性脑梗塞且病情严重,不适合羁押。据此,该院发出对李某某变更强制措施的建议,得到采纳,李某某变更为取保候审。

### “344”提升办案质效

“三书会审”严格程序启动,该院对每起批准逮捕案件的批准逮捕意见书、审查逮捕案件意见书、起诉意见书三类分别进行会审,先行评估,分类监管,全面审查羁押的必要性和实效性。

“四个见面”确保审查结果,针对有变更羁押必要性的犯罪嫌疑人(被告人),分别讯问犯罪嫌疑人(被告人)意见、听取监管人员意见、听取被害人或诉讼代理人意见,力求全面

掌握案件情况,确保变更强制措施的建议合法合理。

“四类必查”提高审查针对性,对轻微刑事案件、有和解可能的,在校学生、未成年人、老年人、残疾人等特殊人群且犯罪较轻的,患有严重疾病、生活不能自理、怀孕或者正在哺乳期的,以及羁押期限可能会超过法定期限的四类案件,列为必须启动审查的对象,有的放矢,提升审查效率。据悉,近年该院办理的羁押必要性审查案件中,有49.6%是在四类必查案件中发现的。

### “三大机制”强化审查

量化评估,保证审查结果科学。采用“正负分评估法”,制定《羁押必要性审查评估表》,将量刑情节、诉讼影响、监管情况等量化为具体分值进行评估,划分为高、中、低三个风险标准,综合评估分值低的可以提出变更强制措施建议。

跟踪回访,维护司法权威。对变更强制措施的犯罪嫌疑人(被告人)进行跟踪回访,实时了解其在取保候审期间的表现情况,及时发现、处理严重

违反规定等不利于诉讼进行的情况,以保障诉讼活动的顺利进行,维护各方涉案当事人合法权益。

羁押考核,确保案件公正。对每起变更羁押强制措施的案件,严格按照办理程序规定,以案卷为起点,以一审判决为终点,整理成卷。结合每一阶段的案件事实认定、犯罪嫌疑人(被告人)的表现情况、诉讼程序进行情况,判决情况等综合作出评判,一案一考核,确保每一起羁押必要性审查案件经得起考验。

犯罪嫌疑人王某某因涉嫌寻衅滋事罪、聚众扰乱社会公共秩序罪被批准逮捕并羁押,该院对王某某的羁押必要性进行严格审查,经听取各方意见,对其犯罪事实、主观恶性、悔罪表现和有无再危害社会的危险等因素进行综合分析,提出了对犯罪嫌疑人王某某变更强制措施的建议。最终,王某某被取保候审。

近两年来,该院办理羁押必要性审查案件123件,建议采纳率100%,既保证了案件诉讼效率,也体现了人权保障的司法理念。

# 法庭上多了个“学徒”

滨州经济技术开发区法院法官助理参与庭审进入实质化

滨州日报/滨州网开发区讯(通讯员 刘玲玲 王建建 报道)近日,滨州经济技术开发区人民法院第三审判庭法官正在审理一起原告杨某某诉被告李某某等机动车交通事故责任纠纷案。以往庭审不同的是,在书记员旁边多了一个座位,这是法官助理小王作为一名“学徒”正在参加庭审,标志着滨州经济技术开发区人民法院法官助理参与庭审进入实质化、新常态。

庭审中,法官助理小王坐在审判席下方与书记员并排,认真倾听当事人争议焦点,根据法官的指示传递诉讼材料。庭审后,法官助理继续主持调解及处理相关鉴定事宜,有效参与案件审理,掌握相关案情及案件审理进展,及时协助法官处理案件,将法官从繁琐的审判实务中“解放出来”,让法官有更多的精力投入到案件当中,有更多时间

琢磨思考重大疑难案件,从而进一步提升裁判文书质量,进而增强司法公信力和老百姓的司法公平正义获得感。

对于法官助理小王来说,通过庭审能不断锤炼自身,在实践中增加经验,在唇枪舌战中磨练心智,可以学习到法官庭审的技巧、经验和庭审的智慧,找准自身的薄弱环节和短板。

据了解,这是该院自员额法官改革、组建审判团队以来顺应国家司法改革大趋势的又一重要举措,通过不断探索审判团队运行新机制、新模式、新规律,让法官助理参与庭审,为法官助理提供一个成长和磨砺的平台,以老带新,实现“传帮带”“迎赶超”,既为法官相关案件的处理“减负松绑”,又为新法官的培养打下了坚实的基础。

# 无棣县司法局被命名为滨州市“五好关工委”

滨州日报/滨州网无棣讯(通讯员 张海鹰 郭庆丽 报道)近日,无棣县司法局被滨州市关心下一代工作委员会命名为滨州市“五好关工委”。

近年来,无棣县司法局认真落实青少年教育方针政策,以建设领导班子建设好、骨干队伍作用好、制度健全执行好、活动经常效果好、积极探索创新好“五好”关工委为目标,积极为青少年营造良好的学习生活环境和温馨的成长氛围。该县不断创新工作思路与方法,关工委工作做到有计划、有方案、有总结,工作制度明确,从事关心下一代工作队伍的整体素质不断提高。通过开展“法律进校园”活动,充分发挥法制副校长作用,组织法律服务队伍深入学校开展法治讲座,开设法治主题班会、开展法治手抄报比赛等活动,积极引导广大青少年做遵纪守法的小公民,青少年的法治意识不断增强,自我保护意识与避免意外伤害能力逐步提高。同时,联合县妇联建立未成年人法律援助工作站,对符合法律援助条件的当事人,依法为其提供法律服务,保障未成年人合法权益。到目前,已为未成年人提供法律援助案件10余人次。

# 滨城区法院顺利执结一申请人在外地案件

滨州日报/滨州网滨城讯(通讯员 李贵青 报道)近日,滨城区法院收到了一封来自千里之外的感谢信,信是写给该院李洪波院长的。信中写到:“我是沈阳广晟鑫机械制造有限公司的法定代表人孟广平,我代表我自己及公司全体员工,向山东省滨州市滨城区人民法院执行二庭的曲新林庭长赠送锦旗,对贵院曲新林法官不徇私情、公正廉明、认真负责、依法办事的精神与工作态度,我们真诚表达衷心的感谢和崇高的敬意!”

原来,沈阳广晟鑫公司与我一公司因买卖合同产生纠纷,涉案标的24万余元。广晟鑫公司自2015年提起诉讼,但是由于被告公司一直拖延,案件经过二审,直至去年才正式进入执行程序。执行立案后,申请人坦言曾存在很大顾虑,担心本案牵涉到滨州当地企业,被执行人会想尽办法阻挠执行,使得其被拖欠的设备款无法取回。期间,申请人专程从沈阳赶到滨州,受到曲新林及其他法院干警的热情接

待,同时,曲新林还以一名法律人的职业操守向他们郑重承诺:“法院绝对会依法执行,严格保护申请人的合法权益。”

最终,曲新林严谨的办案作风、亲切的待人态度和高效的工作效率彻底打消了申请人的疑虑,本案不但没有因被执行人是滨州当地企业而陷入僵局,而且在半年内顺利执结,不仅为申请人挽回了全部设备款,还收回了一部分利息,这个结果令申请人喜出望外、不胜感激。为表示感谢,申请人特意送来了锦旗和感谢信。

滨城区法院党组书记、副院长乔兴明表示,像广晟鑫公司这样的案子在滨城区法院不是个案,像曲新林这样的法官在滨城区法院也不是特例。滨城区法院年终结案都在一万件左右,当事人遍及祖国大江南北,无论是审判还是执行,无论当事人来自何方,只要进入滨城区法院司法领域,他们就都有了一个共同的名字——“当事人”。

# 沾化交警大队车管所设立“值日警官”咨询台

为了更好地服务群众,滨州市公安局沾化分局交警大队车管所设立了“值日警官”咨询台,只要来办理业务的群众有业务上的疑问,值日警官都会随时给予解答并提供帮助。(滨州日报/滨州网通讯员 张云祥 摄影)



# 王宁律师服务品牌获评“山东省服务名牌”

滨州日报/滨州网讯(记者 罗军 报道)近日,山东省质量强省及品牌战略推进工作领导小组办公室给山东王宁律师事务所颁发了《山东名牌证书》(编号:S2017-028),山东王宁律师事务所的法律服务项目(王宁律师服务

品牌)被认定为2017年度山东省服务名牌。

按照《山东省人民政府关于贯彻国务院<质量发展纲要(2011-2020年)>实施质量强省战略的意见》(鲁政发[2012]30号),依据《山东名牌认

定管理办法》(鲁质监质发[2015]38号),山东省质量强省及品牌战略推进工作领导小组办公室委托第三方机构组织开展了2017年度山东省服务名牌的认定工作。经自愿申报、各市推荐、资格审查、材料认定、现场(暗访)

核查及书面征求部门意见和社会公示等工作程序,认定了191个服务项目为2017年度山东省服务名牌。我市山东王宁律师事务所的法律服务项目(王宁律师服务品牌)位列第28位,是全省唯一入选的律师事务所。

## 坚决打赢扫黑除恶专项斗争 全力维护改革发展稳定大局

# 我市警方成功打掉一个11人涉黑恶团伙

滨州日报/滨州网滨城讯(通讯员 报道)为深入开展扫黑除恶专项斗争,始终保持对黑恶势力的严打高压态势,4月6日,在市公安局统一指挥下,市公安局巡特警支队、滨城分局100余名警力,雷霆出击成功打掉以滨城区市东办事处某村原村

委会主任郭某某为首的涉黑恶团伙,一举抓获涉案人员11人。

以郭某某为首的涉黑恶团伙长期欺压群众,非法高利放贷、肆意认定违约、虚高债务、暴力讨债,危害一方,影响恶劣。经初步调查,该团伙涉嫌私藏

枪支弹药、敲诈勒索、强迫交易、寻衅滋事、故意伤害等多项罪名。目前,案件正在进一步侦查办理中。

法网恢恢疏而不漏!打掉以郭某某为首的涉黑恶团伙,是滨州警方扫黑除恶专项斗争取得的又一重大战果。下一步,滨州公安将继续

坚持黑恶必除,除恶务尽,充分发挥“尖刀”作用,注重线索摸排、侦查打击、宣传发动,向黑恶霸痞犯罪发起凌厉攻势,真正打出声威、打出平安。

# 滨城警方端掉一恶势力团伙

滨州日报/滨州网滨城讯(通讯员 书凯 报道)扫黑除恶专项斗争开展以来,滨城公安分局周密部署,近日,经过一个多月艰苦奋战,一举打掉以滨州市大河于村原村委会副主任于某波为首的恶势力犯罪团伙,抓获团伙成员12人,其中8人已被滨城区人民检察院依法逮捕。

3月初,滨城公安分局在市公安局有关部门和经济开发区的大力配合下,根据掌握线索,抽调精干警力,集中攻坚,专案侦办于某波等人恶势力线索。为尽快打开局面、取得战果,民警一方面继续研判团伙成员、搜集案件线索,另一方面根据成熟线索,迅速收网,组织警力辗

转多地抓捕团伙主要成员,于某波、于某、诸某某等团伙骨干先后落网。

经查,以于某波为首的恶势力犯罪团伙罪行累累,欺压百姓、滋事斗殴、涉嫌聚众斗殴、寻衅滋事、故意伤害等多项罪名。目前,该案正在进一步侦办中。

# 沾化警方侦破一起寻衅滋事案件

滨州日报/滨州网沾化讯(通讯员 贾海宁 孙亦飞 鲍路路 报道)近日,沾化公安分局侦破一起寻衅滋事案件,刑拘犯罪嫌疑人6人。

3月15日凌晨,张某、范某等人在沾化城区某KTV唱完歌准备离开时,两人发生矛盾。此时在公路对面吃烧烤的吴某趁起哄,双方发生口角。吴某纠集4人对张某等人实施殴打,张某受伤逃离。吴某遂跑到张某的奥迪轿车上猛踹,致使该车车门、后备箱盖等处凹陷损

坏。吴某得知张某到院治疗后,再次纠集6人追打张某。将张某搭乘的出租车截停后,劫持张某等人至东外环某商贸公司处实施殴打,后将张某等人放出。

接到报案后,沾化公安分局高度重视,立即组织精干力量部署实施侦破工作。3月20日,犯罪嫌疑人高某、王某被抓获归案,吴某等四名犯罪嫌疑人迫于压力先后投案自首,公安机关对上述犯罪嫌疑人

予以刑事拘留,另一犯罪嫌疑人段某被上网追逃。此案正在进一步侦查中。

“扫黑除恶”专项斗争开展以来,区委区政府高度重视,成立了专项行动领导小组,公布了举报电话。公安机关始终紧盯当前涉黑涉恶问题新动向,把打击锋芒始终对准11类重点黑恶违法犯罪行为,办案坚持依法严惩、打早打小、除恶务尽。



# 邹平县司法局规范社区矫正档案管理



滨州日报/滨州网邹平讯(通讯员 报道)为进一步规范对社区服刑人员的管理,邹平县司法局组织开展了社区服刑人员档案集中整理归档工作。

档案规范化。规范社区矫正人员档案收集,按照一人一档的原则,县局社区矫正监管中心和各司法所根据职责分工,建立执行档案和工作档案,将社区矫正调查评估文书材料、社区服刑人员日常监管文书、日常奖惩审批按档案目录内容,进行分类归档。

文书档案制式化。统一标准模式,印制卷宗皮计6000余份,按照省厅制式化的矫正档案目录,重新整理60余种法律文书格式,规范矫正全过程的文书档案,做到内容齐全完整。

统一解矫档案管理。县局投入30余万元购置集成档案柜建立社区矫正档案室。每年3、4月份集中组织各司法所到县局统一整理上年度解矫档案并集中存放于社区矫正档案室。